

坚守阵地抓防范 持之以恒护民安

——日喀则市消防救援支队守护灾后重建工作

本报通讯员 娄岩



西藏定日6.8级地震发生后,抗震救灾工作已逐步转入灾后重建与火灾防控并重的关键阶段。日喀则市消防救援支队坚决扛起“守一方稳定、保一方平安、促一方发展”的政治责任,投入70辆车、227人全方位投身灾后重建工作,以最坚决的行动守护灾区群众生命财产安全,为灾后重建稳步推进筑牢安全屏障。

坚持“严”字当头,深查细究“除隐患”。一是看紧“安置点”。日喀则市消防救援支队组建防火巡查组20个下沉一线精准指导,建立350个板房志愿消防队实施全域覆盖动态巡防,调配600余件套热成像仪、漏电检测仪等消防监督器材,对大型安置点部署“消防联勤班”定点值守,对小型安置点安排“消防联勤组”贴身守护,截至目前,累计开展防火巡查9000余次,隐患排查16.6万余处,培训帮扶板房志愿消防队1.9万人次。二是管紧“作业线”。日喀则市消防救援支队认真研判灾后重建工地火灾风险情况,联合召开在建工地消防安全教育警示约谈会,建立健全以重建办、项目部、消防执勤服务站为一体的微信值守群,印发《消防安全提示函》《消防安全管理工作的通知》1200余份,每日在施工工地动火区、材料储存区、工人住处以及厨房区进行防火巡查,持续推动板房安置区电动自行车集中充电设施建设,联防联控织密火灾防控立体网络。三是

守紧“社会面”。日喀则市消防救援支队结合治本攻坚三年行动,联合政府、派出所、警务站、驻村工作队等力量开展网格化巡查,全面清理消防通道堵塞、可燃易燃物堆垛等问题,向灾区群众配置手提式灭火器1.1万余具、安装独立式感烟感温报警器363个、移动消防水池38个、65部手抬机动泵,协调国网公司敷设电气线路近万米,严管严控社会面,确保万无一失、绝对安全。

坚持“防”字筑基,敲门入户“教安全”。一是量体裁衣“分类教”。针对农牧民群众受教育程度不高,消防安全意识普遍淡薄,生产生活中普遍存在用电随意、草料堆垛杂乱等风险隐患,日喀则市消防救援支队针对性开展分类分层、精准化的消防安全培训。培训聚焦不同群体特点,重点讲授火灾应对基础知识、用电用气安全常识及消防应急处置技能,切实提升农牧民的消防安全素养和风险防范能力。截至目前,已培训1.5万余人。二是以案示警“沉浸教”。日喀则市消防救援支队采用“以案示警+沉浸教学”模式,组织灾区群众与施工人员集中观看火灾案例警示教育片,同步开设消防知识“小课堂”,用触目惊心的真实案例敲响安全警钟。在此基础上,累计开展应急消防演练130场次,1700余名群众参与其中,通过模拟火场逃生、实战处置等沉浸式体验,让大家在亲身体验中熟练掌握逃生技能与应急处置方法,切实将安全知识转化为自救互救能力。三是用活矩阵“覆盖教”。日喀则市消防救援支队通过精准推送火灾警

示信息、上门发放宣传资料、滚动播放汉藏“双语”安全提示等方式,持续拓宽宣传渠道,实现消防知识全方位渗透。

坚持“暖”字连心,真心实意“送温暖”。一是用心做好身边“小事”。安置点全体指战员始终秉承“人民至上”宗旨,从日常生活点滴入手传递温暖,累计为群众送水超80吨,每日定时对安置区公共区域洒水除尘、改善居住环境,深入300余户群众家中帮忙打扫卫生,结对呵护28名孤寡老人和45名困境儿童,这些看得见、摸得着的贴心举动,让灾区群众时刻感受到亲人般的关怀。二是用情办好群众“急事”。地震发生后,指战员第一时间全力开展物资抢运工作,累计为灾区群众搬运御寒衣物、食品、饮用水等生活急需物资3540吨,保障了基本生活需求。针对道路拥堵造成的水源供应中断难题,迅速启动应急供水方案,持续为安置点住户及周边农田循环送水15吨,以高效行动及时化解群众“用水急”困境,用暖心服务筑牢民生保障防线。三是用力解决当前“难事”。日喀则市消防救援支队主动与当地政府、村委会建立常态化会商机制,聚焦安置点群众用油、用火、用电、用气等关键环节,系统规范使用标准与管理流程,精准破解生活中的消防安全痛点难题。同时,在大型安置点前置部署12辆消防车全天候备勤,构建起“快速响应、即时处置”的安全防线,为安置点消防安全提供坚实可靠的保障。

坚持“保”字兜底,枕戈待旦“护平安”。一是苦练精兵“强能力”。日喀则市消防救援支队统筹4个执勤服务站、7个县

消防大队力量,联合当地警务队伍开展“六熟悉”实战演练51次,全面摸清安置点建筑布局、重点单位消防设施等关键信息,夯实应急处置基础。通过典型事故案例复盘分析等精准化培养模式,培育业务骨干42名,推动消防救援人员的专业处置能力与综合素养实现全方位提升。二是联勤联战“强合力”。日喀则市消防救援支队编制《警消联勤消防工作指导手册》《地震灾区安置点消防安全十项措施》等标准化文书,联合辖区村“两委”、驻村工作队、派出所、在建工地负责人开展灭火救援实战演练65次,通过专业力量锻造、协同机制优化、社会动员深化,实现从火灾隐患源头防控到灾后处置的全流程能力跃升,让“防”的基础更扎实、“救”的响应更高效,为灾后重建安全工作注入硬核底气。三是实战磨砺“强打赢”。日喀则市消防救援支队聚焦灾后重建期间复杂火情特点,常态化开展“不打招呼、随机拉动”的实战演练,结合地形特征与救援难点,针对性开展破拆救人、应急供水等专项训练,通过以练代战、以战促训的良性循环,不断提升队伍在复杂环境下的攻坚打赢本领,确保一旦发生险情能够拉得出、用得上、打得赢。

日喀则市消防救援支队相关负责人表示,下一步,将始终保持枕戈待旦的责任感与勇担使命的精气神,以更扎实的工作作风、更有力的举措持续发力,不断织密牢火灾防控体系,精进专业化应急救援能力,用实际行动为灾区全面恢复生产生活秩序、加快发展保驾护航,全力助推灾区群众早日重建家园、重拾幸福生活。

本报巴宜电(通讯员 何璐)为深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神,全面落实国家消防救援局、总队及两级防汛抗旱指挥部工作部署,林芝市消防救援支队立足“防大汛、抢大险、救大灾”目标,全力做好“七下八上”防汛关键期救援准备工作。

党委高度重视,超前谋划部署。结合辖区频繁降雨与地质脆弱相叠加的复杂灾害形势,林芝市消防救援支队党委高度重视,第一时间组织召开防汛抗洪抢险救援工作部署会,超前介入、提前研判,压实防汛抗洪抢险救援工作责任,精准明确辖区重点防控区域,逐级负责、逐级部署、逐级落实,确保责任闭环到岗、落实到人,形成上下联动的工作格局。

夯实备战基础,加强联合督查。针对防汛重点区域站,林芝市消防救援支队采取“不打招呼、随机深入、临机拉动”的方式,开展“视频+实地”相结合的防汛工作联合督导,累计线上开展拉动检查和工作督查9次,多科室联合实地督导4次,整改问题隐患6处,确保队伍保持高度警醒、时刻严阵以待,遇有险情做到迅速出动、高效处置。

严格值班值守,强化应急联动。林芝市消防救援支队通过召开“七下八上”防汛抗旱工作会商会,强化与气象、水利、自然资源、交通等部门的联动研判,及时掌握短临降雨预报、河道超警、地质灾害等预警信息,建立应急联络机制与预警制度,做到灾情分布心中有数、救援处置手中有策。

救援准备到位,迅速高效处置。林芝市消防救援支队从资源整合、力量编成、装备优化、预案完善四个维度统筹发力,积极调配抗洪抢险装备,及时开展执勤车辆油、水、电、气和随车器材战备情况检查,科学编定水域救援专业队及各队站水域救援分队战斗编组,修订完善处置预案、集结方案及行动方案,全方位提升防汛抗洪抢险救援响应速度与处置能力。



暴雨避险自救指南

进入汛期,降雨频繁。市民朋友们一定要注意防范强降水可能引发的城乡积涝、中小河流洪水、山洪、山体滑坡、崩塌等次生灾害。如果突遇暴雨应该怎样应对?赶紧收藏学习。

一、暴雨来临前请做好这些准备!

最重要的:及时关注天气预报预警信息,非必要不外出!

1.检查房屋:如果人员处于危旧房屋或地势低洼的地方,应及时转移。

2.检查设施:检查电炉、炉火等设施是否安全,关闭电源总开关。

3.收取物品:提前收取露天晾晒物品,收拾家中贵重物品放置于高处。

4.高处避险:暂停田间劳动,户外人员应立即到地势高的地方或山洞暂避。

二、发生城市内涝如何自救?

如果你是行人:

1.不要滞留在低洼处。不要走地下通道,应迅速向最近的高地转移。

2.迅速向高地转移并小心触电。由于城市中洪水漫进室内会传导电流,因此要避免游泳转移,更不能攀爬电线杆、铁塔或靠近高压线铁塔。

3.小心井盖,避免坠入。为加速排水,暴雨来临时有许多井盖会被掀开,应注意警示标志或水流,避免跌落。

如果你正在驾车,避免被困在车内是你最重要的任务:

1.谨慎涉水。车辆不能进入水深超过排气管高度的积水区,因此在涉水前必须谨慎判断。

2.熄火后不要启动发动机。如果车辆不慎进水熄火,切勿启动发动机,有条件的话可将车辆推至安全地带。

3.弃车逃生要趁早。车辆落水是最坏的状况,应在水尚浅时尽快弃车逃生。

4.敲击车窗四角逃生。如果车已被水没过,则应用羊角铁锤敲击车侧窗的四角逃生。

三、突发地质灾害如何逃生?

突遇山洪:

1.向高处转移。应保持冷静,听从指挥,向较高地方转移,撤离危险区。

2.不要沿沟谷跑。山洪暴发时,不要沿沟谷往下跑,而要向两侧高处快速躲避。

3.不要涉水过河。被山洪困住时,应及时与当地有关部门取得联系,或发出求救信号。

突遇泥石流:

要以逃生为重,不能贪恋财物而滞留,不要顺着泥石流的方向跑,应马上向与泥石流呈垂直方向的两侧山坡高处跑。

突遇山体滑坡:

1.不要在低洼处停留。在沟谷停留或活动时,一旦遭遇暴雨,要迅速转移到安全的高地,不要在低洼的谷底或陡峻的山坡下躲避和停留,要向垂直于滑坡的方向逃生。

2.警惕异常声响。要留心周围环境,特别警惕远处传来的土石崩落、洪水咆哮等异常声响。

3.不要急于返回。暴雨停止后,不要急于返回沟谷内,应等待一段时间再返回。

(西藏自治区消防救援总队提供)



西藏自治区动火作业安全隐患曝光台

为进一步推进全区人员密集场所动火作业专项整治工作,坚决遏制安全事故的发生,西藏自治区人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治工作专班办公室现曝光21起违规动火作业案例,希望广大生产经营单位和从业者引以为戒。

西藏自治区人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治工作专班办公室

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市尼木县鑫陵粮仓制作加工厂

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市城关区色拉寺(临时工地)

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市林周县志清电焊加工店

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市林周县焊造铝合金加工部

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市墨竹工卡县马者麻尼电焊加工部

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市曲水县西藏鹏泽实业有限公司

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市达孜区桑竹林村废弃物

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:拉萨市墨竹工卡县周巴电焊加工部

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

建材五金斜对面

隐患问题:经检查发现,该工地动焊区域未做好防火分隔且未配备灭火器材。

单位名称:日喀则市昂仁县番德林藏家宴斜对面

隐患问题:经检查发现,该场所施工地在动火作业前,未在建筑主入口、作业现场等显著位置进行公告,未在相应的位

置配备消防器材,且动焊区域未做好防火分隔。

单位名称:日喀则市萨嘎县沐林森酒店

隐患问题:经检查发现,该场所在动火作业期间存在超负荷用电的隐患问题。

单位名称:日喀则市萨嘎县集中供暖中心

隐患问题:经检查发现,该单位在动火作业期间存在未清理周边易燃可燃物且未配备相关消防器材的隐患问题。

单位名称:日喀则市昂仁县恒峰五金建材店对面

隐患问题:经检查发现,该场所施工地在动火作业前,未在建筑主入口、作业现场等显著位置进行公告,且未在相应的

位置配备消防器材的隐患问题。

单位名称:昌都市卡若区千屹网吧

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业期间存在违规操作,未佩戴个人防护装备的隐患问题。

单位名称:昌都市江达县甘和炉具加工厂

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业操作人员未持证上岗。

单位名称:昌都市类乌齐县广恒建材

隐患问题:经检查发现,该场所动火作业区域内存在违规堆放易燃可燃物的隐患问题。

单位名称:山南市错那市往雍布隧道项目

隐患问题:经检查发现,该场所未经有关部门审批违规动火施工。

单位名称:林芝市巴宜区西藏扎松建

筑工程有限公司

隐患问题:经检查发现,该场所存在无动火作业制度和审批手续,且动火作业周边堆放易燃可燃物的隐患问题。



消防专刊

588期

全力做好防汛关键期救援准备工作

林芝市消防救援支队